
Аў тар скульп ту ры — за-
слу жа ны дзе яч Рэс пуб лі кі Ка-
зах стан, пра фе сар Ба хыт жан 
Абі шаў. Сён ня пом нік ве ліч на 
ўзвыш аец ца на ву лі цы, якая 
но сіць імя Адзія Ша ры па ва. Гэ-
тую ака ліч насць пад крэс ліў і 
ўдзель нік яго ад крыц ця, са вет-
нік па соль ства Бе ла ру сі ў Ка зах-
ста не Сяр гей Жар тун, і ін шыя 
гра мад скія дзея чы, пісь мен ні кі, 

якія прый шлі ўзга даць лі та ра-
та ра, чый уклад у бе ла рус ка-
ка зах стан скае лі та ра тур нае, 
куль тур нае па бра цім ства не-
ацэн ны. Цёп лыя сло вы пра бе-
ла рус ка-ка зах стан скае сяб роў-
ства бы лі вы ка за ны дэ пу та там 
Се на та пар ла мен та Рэс пуб лі кі 
Ка зах стан, стар шы нёй Са ю за 
пісь мен ні каў Ка зах ста на, паэ-
там Нур ла нам Ара за лі ным. На 

ім пра ві за ва ным мі-
тын гу вы сту пі лі 
лаў рэ ат Між на род-
на га За ла то га ме-
да ля імя Ф. Каф кі 
па эт Ш. Са ры еў, 
член-ка  рэс  пан-
дэнт На цы я наль-
най ака дэ міі на вук 
Ка зах ста на У. Ка-
лі жа наў і ін шыя.

— Мне асаб лі ва пры-
ем на, — за ўва жы ла ўда-
ва пісь мен ні ка Кла ра Жа-
гі па раў на, — што са мо 
ўста ля ван не пом ні ка з'яў-
ля ец ца ак там су поль ных 
на ма ган няў і Ка зах ста на, 
і Бе ла ру сі, і Ра сіі — кра ін, 
дзе Адзія Ша ры па ва ве-
да юць і памятаюць.

Сва і мі раз ва га мі пра 
ве ліч ны та лент ка зах ска-
га пісь мен ні ка і ву чо на га 
на ад крыц ці пом ні ка па-
дзя лі лі ся і кан ды дат фі ла-
ла гіч ных на вук Свят ла на 

Анань е ва, якая з'яў ля ец ца да-
след чы кам бе ла рус ка-ка зах скіх 
лі та ра тур ных су вя зяў і якая не-
ад ной чы пі са ла пра да чы нен не 
Адзія Ша ры па ва да Бе ла ру сі, і 
на ша зям ляч ка, паэ тэ са Лю боў 
Шаш ко ва, якая мно гія га ды жы-
ве і пра цуе ў Ка зах ста не. У час 
свя точ най ім прэ зы бы лі агу ча ны 
і пры ві тан ні з Бе ла ру сі, што ка-
зах скім сяб рам на кі ра ва лі Са-
юз пісь мен ні каў Бе ла ру сі, Вы-
да вец кі дом «Звяз да» і Мін скае 
аб лас ное ад дзя лен не Са ю за 
пісь мен ні каў Бе ла ру сі.

Мак сім ГА ЛЫН КА.
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СЛЯ ДЫ 
НА ЗЯМ ЛІ
Не аба вяз ко ва тап таць све жы ас фальт, 
каб іх па кі нуць

Н
А ўскрай ку тра ту а ра ля ня даў на за ас фаль та-
ва най пра ез най част кі дзве дзяў чы ны га доў па 
шас нац цаць зай ма лі ся дзіў най спра вай. Тры-

ма ю чы ад на ад ну за ру кі, каб не па ва ліц ца, яны з 
усёй мо цы ту па лі ад ной на гой па све жым бліс ку чым 
ас фаль це. Мі на кі здзіў ле на на іх па зі ра лі, а я на ват 
спы ні ла ся, спра бу ю чы даў мец ца, што яны ро бяць. 
На рэш це зра зу ме ла: чор ная ма са на ад ра ман та ва-
най да ро зе яшчэ не зу сім за сты ла ў та кую спё ку, і, 
ка лі не каль кі раз туп нуць, тра піў шы дак лад на ў ад но 
і тое ж мес ца, за ста нец ца след. За ста нец ца на доў га, 
пры нам сі да на ступ на га да рож на га ра мон ту, і мож на 
бу дзе, уся кі раз пра хо дзя чы ці пра яз джа ю чы мі ма, з 
го на рам усве дам ляць, што вось тут ёсць знак, які ты 
па кі нуў на зям лі...

На пэў на, яны так і ду ма лі, на іў ныя га рад скія пад-
лет кі, за ся ро джа на ста ра ючы ся ад ціс нуць ад біт кі ног 
на ас фаль це. Так і кар це ла спа гад лі ва па тлу ма чыць 
ім, што не та кія сля ды на зям лі трэ ба імк нуц ца па-
кі нуць. Але я прос та ру шы ла да лей. Гэ та не трэ ба 
тлу ма чыць. Да гэ та га ча ла век па ві нен дай сці сам. 
Або не дай сці — ка лі б да хо дзі лі ўсе, не бы ло б у 
нас столь кі зла ма ных ла вак і ліф таў, па ка ле ча ных і 
па рэ за ных дрэў, па крэм за ных сцен і бу дын каў... Спа-
дзя ю ся, гэ тыя не зна ё мыя дзяў чын кі дой дуць. Ста нуць 
да рос лы мі і зра зу ме юць. Бо гэ та на са мрэч прос та, як 
ды хаць. І пры кла даў ва кол — без ліч, ка лі за хо чаш іх 
за ўва жыць.

У 
на шай вёс цы 16 жніў ня бы ло свя та — дзень 
Свя то га Ро ха. Адзін са шмат лі кіх свя тых, у ка-
та лі коў ён лі чыц ца за ступ ні кам ад эпі дэ мій. 

Праў да, на ма ёй ра дзі ме ён ужо даў но стра ціў сваю 
кан фе сій ную пры на леж насць. Бо, не за леж на ад та го, 
пра ва слаў ны ты, ка та лік ці ўво гу ле бяз бож нік, у гэ ты 
дзень аба вяз ко ва трэ ба вый сці з ха ты на су страч аб-
ра зу з вы явай Свя то га, па ца ла ваць яго, да лу чыц ца да 
пра цэ сіі, якая па воль на абы хо дзіць вёс ку, за мкнуць 
ра зам з зем ля ка мі гэ ты ахоў ны ма гіч ны круг.

Так доў жыц ца ўжо больш за паў та ра ста год дзя. 
Мяс цо вае пад ан не, якое ба бу лі ўжо не ад на го па ка-
лен ня рас каз ва юць уну кам, га во рыць пра тое, што 
аб раз з'я віў ся ў вёс цы пад час эпі дэ міі ха ле ры. Гэ та 
дзесь ці ў ся рэ дзі не ХІХ ста год дзя, бо, як свед чаць гіс-
та рыч ныя кры ні цы, та ды як раз бы ла апош няя эпі дэ мія 
на на шай зям лі. Яго зна хо джан не не бы ло звя за на з 
ней кім цу дам — мяс цо вая па ні прос та за мо ві ла яго ў 
Вар ша ве. За пла ці ла, пэў на, не ма лыя гро шы: вы ява 
Свя то га (дак лад ней, цэ лы сю жэт з яго жыц ця) на-
пі са ны але ем на па лат не ўну шаль ных па ме раў — з 
доб рае вяс ко вае акно. Ку пі ла яго не для ся бе — ад-
да ла лю дзям. Ра та ва ла іх ад смер ці. Пад ан не свед-
чыць — вы ра та ва ла. Аб раз аб нес лі ва кол вёс кі, і хва-
ро ба, якая лю та ва ла ў на ва кол лі, дзі вос ным чы нам 
прай шла мі ма.

З та го ча су мае зем ля кі вы кон ва юць гэ ты ры ту-
ал — у ся рэ дзі не жніў ня аб но сяць вы яву Свя то га 
ва кол вёс кі. Вой ны, рэ ва лю цыі, рэ прэ сіі, ва яў ні чы 
атэ ізм — ні што не пры му сі ла іх ад ра чы ся ад тра ды цыі. 
Аб раз за ўвесь час свай го іс на ван ня ні ра зу не па кі даў 
вёс ку. Мо жа, та му яна і аца ле ла ся род па жа ры шчаў 
са май страш най вай ны (су сед няе Скір ман та ва фа-
шыс ты спа лі лі ра зам з людзь мі), мо жа, та му і са мыя 
раз бу раль ныя ўра га ны, што пра но сі лі ся па на ва кол-
лі, ме на ві та ў нас ні бы страч ва лі сваю сі лу? Нех та 
скеп тыч на ўсміх нец ца, маў ляў, пры мхі і су па дзен ні, 
а я вось аса біс та, як і ўсе ад на вяс коў цы, у гэ та ве ру. 
Аб раз нас і сён ня ахоў вае і ра туе. Не толь кі ад хва роб 
і сты хій ных бед стваў.

Д
ЗІЎ НА, але ме на ві та гэ та, па сут нас ці сва-
ёй — прос та на пі са ная зу сім не вы біт ным 
не вя до мым мас та ком ко пія не ка га з італь-

ян скіх май строў, ста ла, як гэ та за раз мод на ка заць, 
кан са лі ду ю чым фак та рам для ад ной асоб на ўзя тай 
не вя лі кай вёс кі. Для ўсіх, хто на ра дзіў ся ў ёй, чые 
баць кі, ба бу лі-дзя ду лі тут жы лі, для тых, хто пры-
ехаў з ін шых мяс цін і па ся ліў ся тут. Зда ва ла ся б, 
трэць хат на вяс ко вай ву лі цы ўжо пе ра тва ры ла ся ў 
ле ці шчы га ра джан, і дзве ры ў іх час цей за мкнё ны, 
і фі ран кі на вок нах на ват удзень за ве ша ны, а ня-
суць Свя то га Ро ха — і су стра ка юць яго ля кож най 
брам кі. Дзе ці, уну кі, зя ці, ня вест кі — «на Ро ха» ў 
вёс ку пры яз джае ўся ра дзі на. І ідзе «за Ро хам» па 
вёс цы, у якой на зі му доб ра ка лі за ста ец ца двац-
цаць ча ла век, вя лі кая гра ма да, і ўсе ад но ад на му 
не чу жыя, бо ў іх ад ны і тыя ж ус па мі ны дзя цін ства, 
ад на пер шая на стаў ні ца, ад на су ніч ная па ля на з 
са мы мі смач ны мі яга да мі, ад ны і тыя ж — са мыя 
род ныя — наз вы, мя нуш кі, слоў цы, якіх больш ні дзе 
не па чу еш. Што ад чу ва еш, іду чы ў гэ тым ура чыс-
тым шэс ці? Я не ве даю, як на зваць гэ та па чуц цё 
ад ным сло вам. Свой на сва ёй зям лі. Мо жа, гэ та і 
ёсць па чуц цё Ра дзі мы?..

Д
ЫК вось, пра сля ды на зям лі. Проз ві шча той па-
ні, што за мо ві ла аб раз, бы ло Сві да ва. Прай шло 
паў та ры сот ні га доў, а лю дзі не за бы лі ся.

Але на ЛЯЎ КО ВІЧ.
alena@zviazda.by
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— Пра фе сій ны рост па трэб ны най перш 
ма ла дым спе цы я ліс там, вы пуск ні кам ВНУ, 
якія яшчэ толь кі асвой ва юць прак тыч ныя 
ас пек ты сва ёй пра фе сіі і па вы ша юць свае 
пра фе сій ныя якас ці для та го, каб больш 
упэў не на ад чу ваць ся бе ў сва ёй ра бо це, — 
тлу ма чыць псі хо лаг Мінск ага га рад ско га 
клі ніч на га псі хі ят рыч на га дыс пан се ра 
Сяр гей ЗІ ЗЮК. — Гэ та тая ка тэ го рыя, для 
якой яшчэ ўсё но вае і ці ка вае, якая атры ма ла 
маг чы масць на спра ве вы пра ба ваць ся бе і 
свае ве ды. Ад нак гэ та ад бы ва ец ца да лё ка 
не заў сё ды, бо ў час «мо ды на вы шэй шую 
аду ка цыю» і пе ра ка на нас ці ў яе ўсе агуль най 
не аб ход нас ці ма ла дыя хлоп цы і дзяў ча ты 
час та вы бі ра юць спе цы яль насць зы хо дзя чы 
не з аса біс тых ін та рэ саў, а на асно ве ўяў лен-
няў аб прэ стыж нас ці пра фе сіі або пад на ціс-
кам баць коў. У пра цэ се на ву чан ня мно гія з іх 
мо гуць не вы явіць у са бе па трэб ных здоль-
нас цей, якас цей або ін та рэ су да вы бра най 
спе цы яль нас ці, пас ля за вяр шэн ня на ву чан ня 
па шка да ваць аб за тра ча ным ча се і гра шо-
вых срод ках і ў вы ні ку так і не знай сці сме-
лас ці пра ца ваць не па спе цы яль нас ці. Пас ля 
та кія лю дзі «пры рас та юць» да мес ца і час та 
аказ ва юц ца не шчас лі вы мі, па коль кі не лю бі-
мая пра ца зай мае вя лі кую част ку жыц ця. Ні 
аб якім жа дан ні пра фе сій на раз ві вац ца тут, 
вя до ма, раз мо ва іс ці не мо жа.

Ся род больш ста ла га на сель ніц тва за 
жа дан нем пра фе сій на раз ві вац ца мо жа 
ха вац ца па трэ ба ў па ляп шэн ні свай го ма-
тэ ры яль на га або са цы яль на га ста но ві шча, 
па ва зе з бо ку ка лег, на ва коль ных і г.д. Ад-
нак, ка лі гэ тая па трэ ба бу дзе за да во ле на 
або зме няц ца каш тоў нас ці (на прык лад, 
па спя хо вая ў сва ёй ра бо це жан чы на на ра-
джае дзі ця, і кло пат аб ім ста но віц ца больш 
пры яры тэт ным, чым пра фе сій нае раз віц-
цё), скон чыц ца і па мкнен не да пра фе сій на-
га рос ту. У та кім вы пад ку спе цы я ліст ні бы 
кан сер вуе свае ве ды і на вы кі. На бі рае сі лу 

ад ва рот ны пра цэс — пра фе сій нае ста рэн не, 
сла бая ўспры маль насць но ва га і пе ра ка на-
насць, што свой во пыт з'яў ля ец ца са мым 
пра віль ным. Пры пы ня ю чы ся на да сяг ну тым, 
спе цы я ліст пра пус кае но вае ў пра фе сіі. 
Ме на ві та та му ма ла дым і ста лым ка ле гам 

час та скла да на знай сці агуль ную мо ву, а, 
на прык лад, якасць ма тэ ры я лу ў на ву чаль-
ных уста но вах мо жа даў но не ад па вя даць 
па тра ба ван ням рын ку пра цы.

Та кім чы нам, мож на за ўва жыць, што 
за жа дан нем раз ві вац ца пра фе сій на звы-
чай на ха ва ец ца штось ці яшчэ. Нех та хо ча 
праз пры знан не свай го пра фе сі я на ліз му да-
маг чы ся па ва гі ін шых, нех та пра гне но вых 
маг чы мас цей для за роб ку (жа дае па леп-
шыць свой ма тэ ры яль ны даб ра быт), а нех та 
ма рыць аб па вы шэн ні, жа да ю чы да біц ца 
ўла ды. Вы клю чэн не скла да юць са праўд ныя 
эн ту зі яс ты і фа на ты сва ёй спра вы, якіх, на 
жаль, не шмат. У лю бым вы пад ку сэнс, пры-
чы ну і мэ ту свай го пра фе сій на га раз віц ця 
кож ны вы зна чае для ся бе сам.

Псі ха ло гія для ўсіхПсі ха ло гія для ўсіх  ��

Для ра шэн ня пра фе сій ных праб лем у 
псі ха тэ ра піі час та пры мя ня ец ца тэх ні ка 
пра фе сій на га ло га а на лі зу, якая мае сваю 
струк ту ру:

Ацэн ка свай го пра фе сій на га жыц ця.

Вы свят ля ец ца ра зу мен не ад роз нен ня 
пра фе сі я на ла ад спе цы я ліс та. Ад зна ча-
юц ца ўлас ныя пра явы пра фе сі я на ліз му, 
уяў лен ні аб па тра ба ван нях да асо бы пра-
фе сі я на ла, улас ныя пра фе сій ныя якас ці. 
Апіс ва ец ца пра фе сій нае ста наў лен не і 
са ма вы зна чэн не, пра явы пра фе сій на га 
ста рэн ня. Вы зна ча юц ца праб ле мы са ма-
рэа лі за цыі, кан флік ты са ма вы зна чэн ня, 
кры зі сы пра фе сій на га ста наў лен ня.

Рэ аль нае пра фе сій нае «Я».

Вы яў ля ец ца пра фе сій ная са ма ацэн-
ка — пра фе сій ныя якас ці, кам пе тэнт насць, 
ак тыў насць, ад каз насць, здоль насць да 
са ма рэа лі за цыі. Фік су юц ца ак ту аль ныя 
ўнут ра ныя і знеш нія су пя рэч нас ці ў пра-
фе сій ным раз віц ці, ста наў лен ні аса біс тай 
і пра фе сій най пра сто ры.

Пра фе сій нае мі ну лае.

Ана лі зу ец ца пра фе сій ны во пыт, пе ра-
ва гі і аб ме жа ван ні, кры зі сы і вяр шы ні, іх 
пры чы ны, спо са бы вы ра шэн ня. Ад зна ча-
юц ца па дзеі і лю дзі, якія паў плы ва лі на 
вы бар пра фе сіі.

Сты му ля цыя твор ча га ўяў лен ня.

Апіс ва ец ца па жа да нае пра фе сій нае 
ўдас ка на лен не, воб раз ідэа льна га пра фе-
сій на га «Я». Ства ра ец ца ма дэль ідэа льна-
га спе цы я ліс та сва ёй пра фе сіі, ад зна ча юц-
ца якас ці не пра фе сі я на ла. Ацэнь ва юц ца 
рэ аль ныя і дэк ла ру е мыя пра фе сій ныя 
каш тоў нас ці. Раз гля да юц ца шля хі да сяг-
нен ня пра фе сій на га ўдас ка на лен ня, пла ны 
на бу ду чы ню, маг чы мыя цяж кас ці і шля хі іх 
пе ра адо лен ня. Вы пра цоў ва юц ца стра тэ гіі 
да сяг нен ня дас ка на лас ці. Афарм ля юц ца 
каш тоў нас ці і сэнс пра фе сі я на ліз му. Вы-
зна ча юц ца га лоў ныя мэ ты і маг чы мас ці 
іх да сяг нен ня.

За ключ ны этап.

Ства ра ец ца сім ва ліч ная эпі та фія на 
пра фе сій ным пом ні ку.

Гэ тая тэх ні ка аба вяз ко ва вы кон ва ец ца 
пісь мо ва, пас ля ча го мо жа аб мяр коў вац ца 
са спе цы я ліс там. Вар та звяр нуць ува гу на 
тыя мо ман ты, што най больш цяж ка пад-
да юц ца апі сан ню. Не вар та спра ба ваць 
апі саць усё за адзін раз. Лепш аба пі рац ца 
на ўнут ра ныя ад чу ван ні. Вы ка нан не та кой 
тэх ні кі да зва ляе глы бо ка аца ніць свой пра-
фе сій ны шлях, па гля дзець на сваю пра фе-
сій ную дзей насць не як на ру ці ну, а як на 
свя до мую, асэн са ва ную пра цу.

ЛЮ ДЗІ, Я РАС ТУ!
або Пра фе сі я на ла мі не на ра джа юц ца...

ЗА ЗІР НУЦЬ У СЯ БЕ

Па-пер шае, не бу дзем блы таць рост пра фе сій ны і кар' ер ны. У апош нім вы пад ку — 
гэ та пэў нае пра соў ван не па служ бе: атры ман не но вых служ бо вых па сад, зван няў 
і г.д. (раз віц цё па вер ты ка лі). Пра фе сій ны ж рост — гэ та, хут чэй, на быц цё но вых 
і па ляп шэн не якас ці ўжо на за па ша ных ве даў, умен няў і якас цей у ме жах ней кай 
кан крэт най пра фе сіі (раз віц цё па га ры зан та лі). Нех та з нас мо жа па ляп шаць свае 
пра фе сій ныя якас ці, але гэ та не заў сё ды бу дзе аб умоў лі ваць яго па вы шэн не па 
кар' ер най лес ві цы, хоць і па вя ліч вае та кую ве ра год насць. Тут трэ ба ўліч ваць 
на яў насць сва бод ных ва кант ных ста вак, са му па лі ты ку, струк ту ру ар га ні за цыі 
і г.д. Але за жа дан нем раз ві вац ца пра фе сій на не аба вяз ко ва ха ва ец ца жа дан не 
пра соў вац ца па служ бе. Пры чы ны і імк нен ні мо гуць быць аб са лют на роз ны мі.
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АД КА ЗАХ СТА НА — АД КА ЗАХ СТА НА — 
З ПАР ТЫ ЗАН СКІМ ПРЫ ВІ ТАН НЕМЗ ПАР ТЫ ЗАН СКІМ ПРЫ ВІ ТАН НЕМ
У АЛ МА ТЫ ЎСТА ЛЯ ВА НЫ ПОМ НІК КА ЗАХ СКА МУ ПІСЬ МЕН НІ КУ 
І БЕ ЛА РУС КА МУ ПАР ТЫ ЗА НУ АДЗІЮ ША РЫ ПА ВУ
У кра і не, якая з'яў ля ец ца сён ня 
стра тэ гіч ным парт нё рам Бе ла ру сі 
па еў ра зій скім бу даў ніц тве, ад кры ты 
пом нік пісь мен ні ку і ву чо на му 
Адзію Ша ры па ву. Ча ла век, яко га 
і за раз па мя та юць у Бе ла ру сі 
і Ка зах ста не як ле ген дар на га 
на род на га мсці ўца, пар ты за на 
Вя лі кай Ай чын най вай ны, 
па кі нуў ад мет ны след у гіс то рыі 

Ка зах ста на і ўво гу ле Са вец ка га 
Са ю за. У роз ныя га ды ён зай маў 
па са ды мі ніст ра асве ты і мі ніст ра 
за меж ных спраў Ка зах скай ССР, 
быў на мес ні кам стар шы ні ўра да 
Ка зах скай ССР, пер шым сак ра та ром 
Са ю за пісь мен ні каў Ка зах ста на, 
ды рэк та рам Ін сты ту та лі та ра ту ры 
і мас тац тва імя М. Аў э за ва Ака дэ міі 
на вук Ка зах скай ССР.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА. protas@zviazda.by
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